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ФОРМУВАННЯ ГОТОВНОСТІ ДО ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ СТАРШОКЛАСНИКІВ З 
ВИКОРИСТАННЯМ ДИДАКТИЧНОГО КОМП’ЮТЕРНОГО СЕРЕДОВИЩА. 

 
Резюме. У статті розглядаються теоретико-методичні підходи до формування в учнів старших 

класів готовності до професійної діяльності засобами дидактичного комп’ютерного середовища.  
Ключеві слова: готовність до професійної діяльності, професійні інтереси, дидактичне комп’ютерне 

середовище. 
 

Нові соціально-економічні умови державного будівництва в Україні посилюють необхідність активного 
використання суб’єктивних факторів підвищення рівня інтелектуального розвитку шкільної молоді. 
Національною доктриною розвитку освіти України у ХХІ столітті визначені напрямки вдосконалення існуючої 
освітньої системи, згідно з якими загальноосвітні навчальні заклади мають забезпечувати формування та 
розвиток у школярів умінь і навичок самостійного наукового пізнання, в тому числі й на основі нових 
інформаційних технологій, самоосвіти та самореалізації особистості в різних видах творчої діяльності. Сучасні 
ринкові відносини повністю змінили вимоги до характеру та мети праці людини,  до його підготовки, 
кваліфікації, професійній відповідальності, професійній мобільності. (В.О. Поляков [1]). 

За цих умов почались дослідження по професійному самовизначенню, яке орієнтується на 
закономірності розвитку особистості та її інтересів. В центрі цих досліджень - проблема вибору професії та 
забезпечення конкурентноздатного робітника на ринку праці [1, 212-213]. Результатом такого сприяння людині 
в професійному самовизначенні та виборі оптимального роду занять з врахуванням його потреб та можливостей 
повинна стати готовність особистості до  професійного самовизначення, яка розглядається вченими - В.О. 
Поляков [1], С.М. Чистякова [2] та ін. 

Визначимо вікові рамки формування такої якості особистості. В віковій психології відзначається, що 
саме старший шкільний (тобто ранній юнацький) вік, який припадає на 15-17-і роки життя дитини [3, 4] займає 
проміжне положення між підлітковим віком (10-15 років) та середнім юнацьким (другим періодом юнацтва) (17-
21 рік). Старший шкільний вік – це період соціального, особистісного, професійного, практичного 
самовизначення та самосвідомості [5, 6]. В основі процесу самовизначення покладено вибір майбутньої сфери 
діяльності, професійне самовизначення. І.С.Кон специфіку ранішнього юнацького віку визначає як «третій 
світ», який існує між дитинством та дорослим життям, який вирішує найважливіше завдання – вибір професії 
[7]. Схожим чином оцінює цей період розвитку Л.І. Божович: «Самовизначення формується в другій фазі 
підліткового віку (16-17 років) в умовах швидкого закінчення школи, пов’язаного з необхідністю так чи інакше 
вирішити проблему свого майбутнього. Від мрій підлітка, які пов’язані з майбутнім, самовизначення 
відрізняється тим, що воно базується на вже стійких інтересах та прагненнях суб’єкта» [8]. 

Навчальна діяльність в старших класах стає  навчально-професійною, яка реалізує професійні напрямки 
діяльності юнаків та дівчат. Знімається гострота проблеми мотивації навчання, так як ведуче місце у 
старшокласника займають мотиви, пов’язані з самовизначенням, підготовкою до подальшої освіти та вступу до 
ВНЗ.  

На сучасному етапі  концепція професійного самовизначення молоді розробляється такими педагогами 
як: В.О. Поляков, С.М. Чистякова та ін., відповідно до якої професійне самовизначення молоді – це "процес 
формування особистістю свого відношення до професійної трудової сфери та спосіб його самореалізації через 
узгодження внутрішньоособистістних та соціально-професійних потреб" [1, 212-213]. 

Предмет нашого дослідження диктує необхідність вивчення особливостей формування готовності до 
професійної діяльності учнів старших класів в умовах комп’ютерного навчання, визначення складу та напрямків 
засобів комп’ютерної підтримки навчального процесу, якій орієнтований на формування готовності до 
професійної діяльності. Завданнями цього етапу є розробка теоретичної моделі дидактичного комп’ютерного 
середовища, яке орієнтоване на формування готовності до професійної діяльності старшокласників, і конкретної 
системи програмно-педагогічних засобів, які забезпечують ефективне вирішення формування професійної 
свідомості учнів старших класів. 

Цілком очевидно, що на початку нового інформаційного тисячоліття, коли відбувається бурхливе 
впровадження у навчальний процес сучасних інформаційних технологій, проблема формування готовності до 
професійної діяльності потребує переосмислення та корекції щодо специфічних умов комп’ютерного навчання.  

Все більшого розповсюдження набувають навчальні комп’ютерні програми. Вони направлені на досить 
широке коло користувачів і призначені для комп’ютерної підтримки учбово-пізнавальної діяльності. 

Дослідження з комп’ютеризації шкільної освіти (В.С. Гершунський, М.І. Жалдак, Є.І. Машбиць, Н.В. 
Морзе, І. Роберт, Н.Ф. Тализіна, М.В. Антонюк, Л.О. Лісіна, Т.В. Дубова,  М.С. Головань, Т.П. Міхневич, В.Е. 
Краснопольський, О.А. Гаманюк, С.О. Семеріков, Т.Л. Архіпова, І.О. Несмєлова, Т.Б. Волобуєва,  Ю.П. Рева, 
П.М. Маланюк, М.С. Пак, О.Ю. Раткевич, В.Ю. Сенько та ін.) переконливо доводять, що запровадження нових 
інформаційних технологій (НІТ) у навчальний процес дає змогу індивідуалізувати та диференціювати процес 
навчання, підвищити успішність засвоєння навчального матеріалу, значно розширити можливості самоосвіти, 
що лежить в основі формування готовності до професійної діяльності старшокласників. 

Розглянемо формулювання поняття дидактичного комп’ютерного середовища.  

Випуск 33, 2005. Наукові записки РДГУ. 



Оновлення змісту, форм та методів навчання і виховання в закладах освіти 63
 

_______________ 

В процесі удосконалення технічних характеристик самого комп’ютера та його програмного 
забезпечення, розширення його дидактичних можливостей поширюється ідея про принципово нові 
властивості комп’ютера як засобу навчання. Змінилась оцінка ролі та місце комп’ютера в навчальному 
процесі. Нарівні з програмами контроль знань та вмінь з’являються навчальні комп’ютерні системи, 
тренажери, засоби демонстрації матеріалу, засоби комп’ютерного моделювання, засоби підготовки 
роздаткового матеріалу і т.д. 

В своїх працях А.М. Коротков зазначає, що комп’ютерне навчання потребує новітніх дидактичних 
підходів, створення принципово нового середовища навчання, більш комфортного, яке реалізує творчі можливості 
людини, які посилить його інтелектуальний потенціал[9, 13]. В якості такого середовища автором запропоновано 
дидактичне комп’ютерне середовище (ДКС). Саме таке середовище і обране нами за те навчально-пізнавальне 
середовище, яке напрямлене на формування готовності до професійної діяльності старшокласників. 

Дидактичне комп’ютерне середовище розуміється як «найблище оточення школяра в процесі навчання з 
використанням електронно-обчислювальної техніки, яке обслуговує взаємодію суб’єктів навчального процесу, і 
таке, що створює умови для функціонування дидактичної системи» [10, 79]. 

Функції вчителя в дидактичному комп’ютерному середовищі змінюються: він менше виступає як 
джерело інформації, але більш важливою стає його роль як носія життєвого досвіду, як організатора 
навчального процесу. Викладач проектує середовище, враховуючи навчальні потреби учня, закономірності його 
розвитку, пропонує найбільш ефективні засоби організації цих дій, допомагає підібрати необхідні інструменти 
формування готовності до професійної діяльності старшокласників. [6] 

Визначимо в програмній області узагальненої моделі дидактичного комп’ютерного середовища, яке 
напрямлене на розвиток та  формування професійних інтересів, такі структурні компоненти (див. мал.. 1):  

Мал. 1 
 

Соціальне 
 середовище 

 
 
 
 

Система 
забезпечення 

міжособистісного 
спілкування  

Система  
комп’ютерного  
діалогового 
навчання 

Навчально- 
методичні  
матеріали 

Учні 

 Розробники   Вчитель 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Навчально – методичні матеріали:  
- повинні буди достатні для організації навчання в ДКС; 
- повинні бути відкритими розробниками, викладачами, учнями; 
- повинні забезпечувати  презентування творчих робіт учнів в своїй структурі; 
- повинні забезпечувати  презентування соціального, духовного та культурного соціального оточення. 

Система комп’ютерного діалогового навчання: 
- повинна бути заснована переважно на підпорядкування волі того хто навчається; 
- повинна дозволяти будувати індивідуальні навчальні траєкторії учнів; 
- повинна включати ситуації звертання до системи міжособистісного спілкування; 
- повинна забезпечувати діагностику навчальних досягнень учня. 

Система забезпечення міжособистісного спілкування: 
- повинна дозволити спілкування всіх учнів навчального процесу; 
- повинна забезпечувати двонапрямлений зв’язок з соціальним оточенням; 
- повинна забезпечувати соціальну діагностику тих хто навчається. 

Сьогодні слід констатувати, що кількість науково-педагогічних, навчально-методичних, інформаційних, 
інструктивно-організаційних, нормативних, технічних матеріалів, що складають зміст інформаційних потоків у 
галузі освіти, постійно зростає. Для їх оперативного сприйняття та своєчасної, якісної обробки й передавання 
поширюється використання баз і банків даних як у середині навчального закладу, так і в системі освіти загалом. 
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Великою популярністю користуються інструментальні програмні засоби щодо розробки педагогічного 
програмного забезпечення та науково-дослідницьких робот. [11] 

Таким чином, не піддаючи сумніву необхідність подальшого використання й упровадження нових 
інформаційних технологій до навчального процесу, в тому числі й до формування готовності до професійної 
діяльності старшокласників, ми вважаємо за необхідне подальше дослідження проблем уточнення дидактичних 
та методичних принципів організації навчального процесу з використанням дидактичного комп’ютерного 
середовища; удосконалення якості підготовки учнів старшої школи до професійної діяльності, в чому бачимо 
подальшу перспективу наших досліджень. 
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УДК 378. 147               О.В. ШКВОРЕЦЬ 

 

ОСОБЛИВОСТІ ВИКОРИСТАННЯ ОБРАЗНО-АСОЦІАТИВНОГО ПІДХОДУ У  
ПРОЕКТУВАННІ ОДЯГУ 

 
Резюме: в статті розглядається проблема підготовки майбутніх вчителів трудового навчання до 

використання образно-асоціативного підходу у проектуванні одягу. Проведено аналіз послідовності творчого 
процесу над проектом із застосуванням джерел творчості. 

Ключові слова: образ, асоціація, художнє проектування, творче джерело, композиція костюма, 
методи формоутворення. 

 

Одним з основних і першочергових напрямків діяльності вищої школи України є впровадження в 
навчальний процес високоефективних освітніх технологій. Концепція такої освіти в числі загальних вимог до 
випускників навчальних закладів передбачає: 

– формування нестандартного мислення, що дасть практичну готовність майбутнього фахівця до 
генерування неординарних творчих ідей;  
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